管好用好农业发展专项资金 推动耕地占用税征管工作

成都市财政局

开征耕地占用税是加强土地管理,保护农用土地资源,稳定粮食生产,增加农业投入,增强农业发展后劲的需要。一年来,我市财政部门十分重视这项工作,积极组织征收,较好地完成了耕地占用税征收任务。我市这项收入任务完成较好的原因是多方面的,其中重要的一条是管好用好农业发展专项资金,调动征管单位和纳税单位积极性。

我市财政部门农业税征管单位在安排使用 农业发展专项资金的实践中,逐渐认识到合理 分配和管好用好农业发展专项资金对于抓好耕 地占用税征收有以下几方面的积极作用;

1.有利于调动征收单位和纳税单位的积极 性。我市财政部门把农业发展专项资金、农林 特产发展资金、征收经费、国家土地管理部门 预算内事业经费及预算外资金划归农税征管单 位管理以后,调动了各级征收机关的征收积极 性。全市广大农税干部一致认为,这是上级领 导对耕地占用税征收工作的高度重视, 是国家 赋予广大农税于部的重任,我们有义务将耕地 占用税征收工作搞好。这样做,也改善了征收 单位与纳税者之间的关系。过去纳税单位和个 人认为国家征收耕地占用税是为了解决财政赤 字,平衡预算,找"吃饭钱",纳税积极性不高。 现在由于农税征管单位既管收又管支, 纳税单 位和个人在纳税的同时, 既纳税又能得到国家 的扶持, 取予结合, 纳税自觉性大有提高, 消 除了抵触和不信任情绪, 为财政部门组织收入 创造了良好的条件。

2. 有利于密切与各有关部门特别是国家土

地管理部门的关系。 开征耕地占用税初期, 国 家土地管理部门与财政部门在征收工作中。配 合不太理想, 国家土地管理部门认为收税是财 政部门的事情,将收税和提供占地划地批件等 工作截然分开, 批地划 地和 征税出 现脱 节现 象,漏税问题比较突出。农税征管单位管理农 业发展专项资金后,国家土地管理部门认识 到,财政部门征收耕地占用税不仅仅是为了收 几个钱,更重要是为了利用税收杠杆控制滥占 乱用耕地,保护有限的农用土地资源,开发利 用国土资源,只有将耕地占用税收好收足了, 才能保证土地开发的资金需要,促进国土事业 的发展。他们积极配合财政部门共同做好耕地 占用税征收工作,严格按照"批地、纳税、划 地"程序办事,堵塞了漏洞,为及时足额完成 耕地占用税征收任务奠定了基础。

3.有利于培养税源,直接掌握税源变动情况。随着国家经济的发展,各地建设用地逐年增加,农用耕地面积不断减少。如果农业税征管单位只管收不管支,就很难掌握农业发展专项资金使用效益和开发后的产量,以及面积变动情况,要核实变动后的农业税和农林特产税源相当困难。而农业税征管单位管理农业发展专项资金后就能克服这些弊病,资金投入与产出挂钩,将资金使用效益具体化为农业税和农林特产税任务的增加,把今年的投入与增加来年的税收任务挂上,促使受援单位和个人更加节约使用这项资金,避免只管伸手要钱不讲经济效益的问题,有利于使资金发挥最大效益,为财政增收创造条件。

4.有利于促使各级政府领导重视耕地占用 税征收工作。农业税征管单位管理农业发展专 项资金,实行收支挂钩、取予结合,对征收好 上交多的地区在资金安排上给予较多的扶持; 对征收不好的地区在立项和拨款进度上给予限 制,促使各级人民政府重视耕地占用税征收工 作,千方百计做好工作,将该收的税款都收起 来。我市青白江区开始对耕地占用税征收工作 不大重视, 只收市级以上单位在该区占地的耕 地占用税, 而不收本级和乡镇企业的耕地占用 税款,1988年前3季度少收税款77.6万元。对 此,市财政局作出决定,如该区不将漏掉的税 款收起来,纠正其错误作法,市财政就不予安排 农业发展专项资金,并从区机动财力中抵扣回 税款,区政府不得参与分成。这样一来,促使 区政府领导迅速纠正了错误作法, 积极组织力 量征收,将77.6万元漏 掉的税 款全 部征 收入 库,成为完成耕地占用税较好的地区之一。

为了保证农业发展专项资金发挥最佳经济 效益,促进农业生产全面协调发展,推动耕地 占用税征收工作。一年多来,我们主要做了如 下几项工作:

1.配备人员力量,提高管理水平。为了管 好用好农业发展专项资金,进一步加强农业税 、征管力量, 市财政局党组决定除将原有分管农 税的同志划归农税处外,还从农财和其它部门 调配充实四人加强征管力量。从全市15个县 (区)看,已有60%的农财科(股)长调到了 农税征管单位。市财政局领导还在县(区)财 政局长会议上多次强调搞好农税工作和农业发 展专项资金管理的重要性, 要求各级领导亲自 抓,做到单设机构、配齐人员、到职到岗、严 格履行职责。市财政 局和 市人事 局也 联合下 文,要求在各县(区)财政局内必须单设农税 征管机构, 目前, 全市360个新增农税干部编 制全部落实, 人员到职到岗。为了加强对农业 发展专项资金的管理,市财政局还要求各县 (区) 农税科(股) 必须配备专人管理这项资 金,完善制度,并采取巡回检查,以会带训等 形式宣传政策,加强指导。我市已结合本地实

际,编写了农业发展专项资金管理教材,并举行 有农税科(股)长和专管人员参加的业务培训。

2.建立一套管理制度和办法。管理农业发展专项资金的工作交给农税征管单位后,为使他们胜任这项工作,更好地统筹安排这项资金,提高资金使用效益,推动耕地占用税工作,我们拟定了《成都市农业发展专项资金管理使用试行办法》(以下简称《办法》),并与国家土地管理、农牧、水电等部门共同研究后下发执行。《办法》对这项资金的来源和性质作了明确规定,明确这项资金是从耕地占用税和农林特产发展的财政预算内专项资金,由各级财政部门农税征管单位根据政府对土地开发和农林特产发展的统一规划安排使用。

在农业发展专项资金的使用管理上,我们强调三个坚持,一是要坚持自力更生为主,国家支援为辅原则;二是要坚持渠道不乱、用途不变、统筹安排、突出重点原则;三是要坚持有偿无偿相结合原则。同时,对农业发展专项资金的安排使用实行项目目标管理。

3. 采取 必要行 政手段, 保证 政策 贯彻执 行。做好耕地占用税征管工作仅有办法和制度 是不够的,还必须认真贯彻执行,才能达到预 期的目的。我们通过对各县(区)农业发展专 项资金进行检查,发现个别地区在执行政策中 存在不少问题, 我们除进行政策宣传, 业务指 导外,进一步加强了行政手段,促使制度得以 贯彻执行。比如,对未按要求单设农税征管单 位和对未到职到岗人员在拨付经费,着装等方 面给予一定限制。对未开设农业发展专项周转 金专户和建帐的,不借给周转金。同时,为了 调动农税征管单位管好用好农业发展专项资金 和完成耕地占用税征收任务的积极性, 鼓励先 进,市财政局制定了1989年农税工作评比奖励 办法,采取按累计得分记奖法,满分100分, 其中对管好用好农业发展专项资金和耕地占用 税征收情况的考核各占25%,做到指标明确, 分解量化,便于考核评比,调动了广大农税干 部抓好征管工作的积极性。